

俄叫停境内英国文化委员会

已经处于低谷的两国外交关系更趋恶化

俄方发表声明

俄外交部12日发表声明说，英文化委员会在圣彼得堡和叶卡捷琳堡的活动违反了《维也纳领事关系公约》，并且两国还没有就文化委员会在对方国家的地位问题签署双边协议。鉴于上述情况，英国驻俄罗斯大使布伦顿12日被告知，英文化委员会在莫斯科以外的俄各地办事处从明年元旦起必须停止活动。

英国文化委员会主要负责英国在海外的教育和文化传播事务，上世纪90年代在莫斯科首开办事处，此后在俄境内相继开设14个办事处。早在2004年，俄税务机关调查人员就因税务问题对该委员会在俄办事处实施突击检查。此后，英俄双方就其法律地位问题争论不休。该委员会今年10月宣布，作为全球战略调整措施之一，将关闭除莫斯科、

俄罗斯外交部12日宣布，由于合法地位及税务问题还没有得到解决，英国使馆下属英国文化委员会在莫斯科以外的俄境内所有办事处，从明年开始必须停止所有活动。分析人士认为，在经历俄前特工中毒案以及英俄互逐外交官之后，此举可能使两国已经处于低谷的外交关系更趋恶化。

圣彼得堡以及叶卡捷琳堡以外在俄其他地区办事处。

英方反应强烈

英国对于俄方举措反应强烈，辩称文化委员会活动完全符合有关国际公约，指责俄罗斯将问题政治化。英国外交大臣米利班德称，俄方采取的是一种“非常严重且非法的措施”。他说，世界上不允许英文化委员会在其境内开展文化和教育活动的国家只有极少数，“我非常希

望俄罗斯政府今天的决定并不意味着他们会走向这条路”。

英外交部官员称，根据俄方所提及的《维也纳领事关系公约》，“英文化委员会应该被允许从事能让俄罗斯人和英国人同时受益的活动”。他说：“如果俄方继续这种威胁，将非常令人遗憾。”

英国文化委员会在莫斯科办事处负责市场推广的官员明琴科称，该机构暂时还没有关闭俄方所指办事处的计划，因为“我们所做的一切

均遵守俄罗斯法律以及两国有关文化交流的协议”。

关系雪上加霜

法新社分析说，此次争端将使英俄两国外交关系进一步恶化，此前，两国关系已因俄前特工中毒案而陷入冷战以来的低点。

英国今年向俄罗斯要求引渡前特工中毒案嫌疑人卢戈沃伊，但被俄方拒绝。作为回应，俄方也要求英国引渡俄流亡大亨别列佐夫斯基。7月，英国以俄罗斯拒绝引渡卢戈沃伊为由驱逐4名俄外交官，俄方同样驱逐4名英外交官作为报复。

俄罗斯外长拉夫罗夫在12日的英国广播公司节目中暗示，俄方在英国文化委员会问题上的决定是对英国要求引渡卢戈沃伊的回应。

徐超（新华社供本报稿）

07121311401

中国与纽埃外交关系建立

新华社北京12月12日电 中华人民共和国驻新西兰特命全权大使张援远与纽埃政府总理维维安12日在惠灵顿分别代表各自政府签署了中纽建交联合公报，中纽两国决定自12日起建立大使级外交关系。纽埃位于南太平洋，面积260平方公里，人口1.9万，原系新西兰属地，1974年自治，现为联合国教科文组织、世卫组织、世界粮农组织、太平洋岛国论坛、南太旅游组织等成员和英联邦准成员国。

联合公报说，中国政府支持纽埃政府保护、保留和发展纽埃文化及在最大可能范围内参与国际及地区性活动的愿望。纽埃政府承认，世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，承诺不与台湾发生任何官方关系。

中华人民共和国外交部发言人秦刚表示，中国愿在和平共处五项原则基础上与世界各国建立和发展友好合作关系。中纽建交并发展互利合作关系，符合中纽两国人民的共同利益。

欧盟颁布宪章保障公民权利

新华社布鲁塞尔12月12日电 欧盟轮值主席国葡萄牙总理苏格拉底、欧洲议会议长珀特林以及欧盟委员会主席巴罗佐12日在欧洲议会总部所在地斯特拉斯堡共同颁布旨在保障欧盟公民权利的《欧盟基本权利宪章》。

苏格拉底表示，今天是欧盟历史上一个重要的日子，因为从这一天起《欧盟基本权利宪章》将成为“欧盟共同财产的一部分”。巴罗佐在签字仪式上说，《欧盟基本权利宪章》的签署，使欧盟公民的权利再次得到加强。

韩总理访问开城觅经济合作途径

新华社上午电 韩国总理韩德洙12日对朝鲜开城工业园区和开城市区进行为期1天的访问，意在通过这次访问寻找途径，促进朝鲜半岛南北经济合作。

韩德洙当天上午在会见开城工业园区入驻韩国企业管理人员和雇员时说，韩政府将通过与朝方密切磋商，全力消除工业园区发展障碍。他说，入驻开城工业园区的韩国企业总数最终将达450家，《韩美自由贸易区协定》已列入批准计划，将为在开城制造的产品出口美国市场开辟道路。

阿尔及利亚爆炸死者上升至31人

新华社阿尔及尔12月12日电 阿尔及利亚内政与地方政府部12日发表公报说，11日发生在首都阿尔及尔的2起汽车炸弹爆炸事件中的死亡人数已上升至31人，目前仍有33人住院治疗。

事发当天，阿内政与地方政府部曾表示，袭击事件造成26人死亡、177人受伤。

新华社联合国12月12日电 联合国发言人冈部12日确认，阿尔及尔救援人员发现了2名幸存者，使得原估计遇难的联合国工作人员从11名减少到9名。

俄开始暂停执行常武条约

新华社莫斯科12月12日电 俄罗斯暂停执行《欧洲常规武装力量条约》的法案12日开始生效。

根据俄总统令，俄罗斯当天开始暂停向其伙伴国提供部队和武器装备部署信息，并拒绝接受此条约规定的核查和其他检查。俄罗斯外交部发表声明说，俄方目前没有在边境地区大量集结部队和军事装备

的计划，未来武器装备数量和部署情况将取决于具体的政治军事形势。声明强调，冷战时期签署的《欧洲常规武装力量条约》早已不符合当前欧洲局势和俄罗斯利益。

《欧洲常规武装力量条约》由北约和华约于1990年签署，对各类常规兵器总量、地区限额、国家限额、核查方式等作出了规定。

前“棋王”退出俄总统竞选

新华社上午电 俄罗斯前国际象棋世界冠军卡斯帕罗夫12日表示，由于无法举行提名集会，他将放弃竞选俄罗斯总统。

卡斯帕罗夫说，他领导的反对派政治团体“另一个俄罗斯”无法按照法律规定组织支持者集会，推举他为总统候选人。他说：“我们在整个莫斯科都无法找到一个会场，让

我们的支持者举行集会。”他说，他们曾预订一处场所，但出租方后来出于“技术原因”予以拒绝。

俄法律规定，任何人要竞选总统，必须得到在国家杜马拥有席位的政党提名，或得到由某个团体发起的至少500人集会支持。卡斯帕罗夫必须于18日前举行支持者集会，并提前5天通知选举委员会。

黎军司令候选人遇炸身亡

疑为“伊斯兰法塔赫”武装人员报复

黎巴嫩12日发生汽车炸弹爆炸事件，黎军司令候选人哈吉准将等4名军人被炸身亡。这是黎巴嫩数月以来首次发生针对军方的爆炸事件，一些黎官员怀疑，武装人员在为巴里德河难民营事件报复黎军。



■ 爆炸现场



哈吉准将

剧烈爆炸

爆炸发生在12日早上7时，人们正赶着上班上学，巴卜达地方政府办公楼附近一条繁忙街道突然一声巨响。炸弹威力相当于35公斤TNT炸药，将尸体甩出约15米远。

黎军司令部随即发表声明，强烈谴责爆炸事件。声明说：“罪恶之手今早伸向作战行动部负责人哈吉准将，他乘车路过巴卜达地方政府办公楼时，遭一枚炸弹袭击，和数名军人一起遇难，另有数人受伤。”

巴卜达是哈吉居住地，也是黎巴嫩总统府和众多使馆所在地，爆炸严重损坏路边建筑，数辆汽车燃起大火。黎警方和军队迅速包围爆炸现场，红十字会人员赶到现场救护，将部分伤员送往医院，消防部门则全力扑灭车辆火势。

救援人员凯坦内赫说，有7人受伤被送往医院，他们正搜索附近被毁车辆，看是否有更多遇难者。

要人遇难

黎安全部门官员说，哈吉在爆炸数分钟前离家，可能前往不远处的国防部，却遭炸弹袭击，和保镖一道当场身亡。目前尚未查清袭击者是将炸弹内置在哈吉所乘车中，还是把它放在路边引爆。

由于黎巴嫩议会多数派与反对派之间分歧难以调和，原定9月举行的总统选举已多次推迟，在前总统拉胡德11月结束任期后，总统职位一直空缺。黎巴嫩议会多数派与反对派已分别表态，愿意接受黎武装部队总司令苏莱曼为总统候选人，但双方在修改宪法以允许苏莱曼参选问题上仍然存在分歧。一旦苏莱曼当选总统，55岁的哈吉极有可能成为下任黎武装部队总司令。

黎巴嫩电信部长哈马德称，哈吉是“唯一能平衡各派武装力量的人”。另有黎巴嫩官员认为这起爆炸事件可能有外国背景，反对叙利亚

的黎巴嫩议员哈里里称，“黎巴嫩的敌人在关键时刻发动了袭击”。

针对军方

一名军方发言人说，死者全部为军人。一些黎巴嫩官员怀疑，武装人员在为巴里德河难民营事件报复黎军。议会多数派成员哈尔卜说：“我第一反应就是，这件事和巴里德河难民营冲突有关。”

黎巴嫩军队5月起在巴里德河难民营及周边地区与“伊斯兰法塔赫”武装人员发生冲突，9月宣布完全攻占难民营。这一事件造成约200名武装人员、168名士兵、40名平民死亡，成为黎巴嫩自1990年内战结束后最严重的武装冲突。哈吉正是这场战斗的地面行动指挥官，因表现突出而闻名。

哈尔卜说：“这次袭击可能是为了动摇军心，在军队总司令可能成为总统之际打破军方光环。”

吴铮（新华社供本报稿）

以巴重启和谈举行首次磋商
未达成任何共识
两周内再次会谈

会谈前一天，以军对加沙发动了几个月来规模最大的一次军事行动，8名巴武装人员被打死。作为报复，巴武装人员12日向以发射了约20枚土制火箭弹。

秘鲁前总统藤森被判处6年监禁

新华社利马12月11日电 秘鲁最高法院特别法庭11日以滥用职权和指使他人非法搜查私人住所罪，判处藤森6年监禁。

秘鲁最高检察院指控藤森在2000年当政时非法下令搜查前总统顾问、国家情报局主管蒙特西诺斯前妻贝塞拉的公寓，要求法庭判处藤森7年监禁。